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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2010届浙江省高三期中考试分类汇编：万有引力定律

1、
（2010届浙江衢州一中高三期中)“神舟七号”载人航天飞行的圆满成功标志着我国成为世界上第三个独立掌握空间出舱关键技术的国家，航天员翟志刚出舱后手拿小国旗的场景在国人的心中留下了非常深刻的印象.假定“神舟七号”绕地球做匀速圆周运动，且大气阻力不计.出舱后翟志刚举着小国旗不动时,下列说法正确的是(　　)
A.小国旗受重力作用

B.小国旗不受重力作用

C.若翟志刚松开小国旗,小国旗将在太空中做匀速直线运动

D.若翟志刚松开小国旗,小国旗将围绕地球做匀速圆周运动
2、
（2010届浙江慈溪中学期中）有三颗质量相同的人造地球卫星1、2、3，1是放置在赤道附近还未发射的卫星，2是靠近地球表面做圆周运动的卫星，3是在高空的一颗地球同步卫星。. 比较1、2、3三颗人造卫星的运动周期T、线速度v、角速度ω和向心力F，下列判断正确的是（         ）
A、T1< T2< T3
B、ω1=ω3<ω2
C、v​1​=v​3<v2
D、F1> F2> F3
3、
（2010届浙江慈溪中学期中）某同学在学习中记录了一些与地球、月球有关的数据资料如表中所示，利用这些数据来计算地球表面与月球表面之间的最近距离s，则下列运算公式中正确的是(      )
	地球半径
	R＝6400km

	月球半径
	r=1740km

	地球表面重力加速度
	g0=9.80m/s2

	月球表面重力加速度
	g=1.56m/s2

	月球绕地球转动的线速度
	v=1km/s

	月球绕地球转动的周期
	T=27.3天

	光速
	c=2.998×105km/s


用激光器从地球表面上正对月球表面处向月球表面发射激光束，经过t=2. 56s接收到反射回来的激光信号
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4、
（2010届浙江金华一中高三期中）
全球定位系统（GPS）有24颗卫星分布在绕地球的6个轨道上运行，距地面的高度都为2万千米。已知地球同步卫星离地面的高度为3.6万千米，地球半径约为6400Km，则全球定位系统的这些卫星的运行速度约为（  ）

A．3.1km/s     B.3.9km/s     C.7.9km/s      D.11.2km/s

5、
(2010届浙江省东阳中学高三期中)
某一星球可当成均质球体，其平均密度与地球的平均密度相等，半径为地球半径的2倍，已知地球的第一宇宙速度约为8km/s , 则该星球的第一宇宙速度约为（    ）

A．32km/s         B．16km/s           C．4km/s        D．2km/s
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6、
（2010届浙江省瑞安中学高三期中）如图所示，A为静止于地球赤道上的物体，B为绕地球做椭圆轨道运行的卫星，C为绕地球做圆周运动的卫星，P为B、C两卫星轨道的交点．已知A、B、C绕地心运动的周期相同．相对于地心，下列说法中正确的是（      ）
A．物体A和卫星C具有相同大小的加速度
B．卫星C的运行速度大于物体A的速度 

C．可能出现：在每天的某一时刻卫星B在A的正上方

D．卫星B在P点的加速度大小与卫星C在该点加速度相等

7、
（2010届浙江省瑞安中学高三期中）据报道，美国宇航局发射的“勇气”号和“机遇”号孪生双子火星探测器在2004年1月4日和1月25日相继带着地球人的问候在火星着陆。假设火星和地球绕太阳的运动可以近似看作同一平面内同方向的匀速圆周运动，已知火星的轨道半径r1=2.4×1011m，地球的轨道半径r2=1.5×1011m，如图所示，从图示的火星与地球相距最近的时刻开始计时，请估算到火星下次与地球相距最近大约需多长时间（      ）
A．1.4年     
B．4年      
 C．2.0年       
D．1年
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8、
(2010届浙江省永嘉高三期中)我国于2007年10月24日发射的“嫦娥一号”探月卫星简化后的路线示意图如图4所示。卫星由地面发射后，经过发射轨道进入停泊轨道，然后在停泊轨道经过调速后进入地月转移轨道，再次调速后进入工作轨道，卫星开始对月球进行探测。已知地球与月球的质量之比为a，卫星的停泊轨道与工作轨道的半径之比为b，卫星在停泊轨道与工作轨道上均可视为做匀速圆周运动，则(      ) 
A．卫星在停泊轨道和工作轨道运行的速度之比为[image: image5.wmf]a

b


B．卫星在停泊轨道和工作轨道运行的向心加速度之比为[image: image6.wmf]2

b

a

 

C．卫星在停泊轨道和工作轨道运行的周期之比为[image: image7.wmf]3

b


D．卫星在停泊轨道运行的速度大于地球的第一宇宙速度  
9、
(浙江宁波高三)地球赤道上的山丘e，近地资源卫星p和同步通信卫星q均在赤道平面上绕地心做匀速圆周运动。设e、p、q的圆周运动速率分别为v1、v2、v3，向心加速度分别为a1、a2、a3，则　（     ）

A. v1>v2>v3              B. v1<v2<v3    
C. a1>a2>a3              D. a1<a3< a2
10、（浙江温州中学高三）1798年英国著名物理学家卡文迪许利用扭秤巧妙地测定出了万有引力常量G，并估算出了地球的平均密度。根据你所学过的知识，估算出地球密度的大小最接近（      ）（已知地球半径R=6400km，万有引力常量G=6.67×10-11N·m2/kg2）

A．5.5×103kg/m3      B．5.5×104kg/m3    
 C．7.5×103kg/m3     D．7.5×104kg/m3
11、
（浙江温州中学高三）由地面发射一颗人造卫星绕地球作匀速圆周运动，轨道半径为r时，卫星动能为Ek；若发射的这颗卫星匀速圆周运动的半径是2r，则下列说法中正确的是（      ）

A．发射卫星所消耗的能量一定增大        
B．卫星在轨道上的动能增大为4Ek   

C．卫星在轨道上的动能减小为Ek/4       
D．卫星在轨道上的加速度大小将增大
12、（浙江鄞州高级中学）宇航员在探测某星球时，发现该星球均匀带电，且电性为负，电量为Q，表面无大气且无自转。在一次实验中，宇航员将一质量为m、带电-q（q<<Q） 的粉尘置于离该星球表面h高处，该粉尘恰处于悬浮状态；宇航员又将此粉尘带到距该星球表面2h处，无初速释放，则此带电粉尘将（         ）

A．背向星球球心方向飞向太空          B．仍然处于悬浮状态

C．沿星球径向上下振动                D．向星球球心方向下落

13、（2010届浙江衢州一中高三期中)由于行星绕自身的轴旋转，同样质量的物体，在行星赤道上测得的重力比在行星两极测得和重力小，设行星是半径为R的球体，已知行星绕其轴旋转有周期为T，行星的平均密度为(，则在行星两极高度h为多少时物体的重力与赤道上物体的重力相同？
14、（2010届浙江慈溪中学期中）有一颗距离地面高度为地球半径R0的圆形轨道地球卫星，卫星轨道平面与赤道平面重合，已知地球表面重力加速度为g。
（1）求卫星绕地心运动周期T。

（2）设地球自转周期为T0，该卫星绕地球旋转方向与地球自转方向相同，一观察者用天文望远镜观察被太阳照射的此卫星，则在赤道上一点的人能连续看到该卫星的最长时间是多少?不考虑大气对光的折射。

15、（2010届浙江金华一中高三期中）宇航员在月球表面完成下面实验：如图所示，在一固定的竖直光滑圆弧轨道内部最低点静止一质量为m的小球（可视为质点），当对小球施加一瞬间水平作用力使小球获得v0的初速度后，刚好能使小球在竖直面内做完整的圆周运动。已知圆弧轨道半径为r，月球半径为R，引力常量为G。
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（1）若在月球表面上发射一颗环月卫星，则所需的最小发射速度为多大？

（2）轨道半径为2R的环月卫星的周期为多大？

16、（2010届浙江温州十校高三期中）如图所示的装置可以测量飞行器在竖直方向上做匀加速直线运动的加速度．该装置是在矩形箱子的上、下壁上各安装一个可以测力的传感器（可测压力和拉力），分别连接两根劲度系数相同（可拉伸可压缩）的轻弹簧的一端，弹簧的另一端都固定在一个滑块上，滑块套在光滑竖直杆上．现将该装置固定在一飞行器上，传感器P在上，传感器Q在下．飞行器在地面静止时，传感器P、Q显示的弹力大小均为10 N．求：

(1)滑块的质量．（地面处的g=10 m/s2)

(2)当飞行器竖直向上飞到离地面[image: image8.wmf]4

R

处，此处的重力加速度为多大？(R是地球的半径)
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(3)若在离地面[image: image9.wmf]4

R

处时，传感器P、Q显示的弹力大小均为F'=20 N，此时飞行器的加速度是多大？传感器始终竖直方向放置，P在上， Q在下。

17、（浙江鄞州高级中学）宇航员在一行星上以速度v0竖直上抛一质量为m的物体，不计空气阻力，经t秒后落回手中，已知该星球半径为R.

(1)要使物体沿水平方向抛出而不落回星球表面，沿星球表面抛出的速度至少是多大？

(2)要使物体沿竖直方向抛出而不落回星球表面，沿星球表面抛出的速度至少是多大？已知取无穷远处引力势能为零时，物体距星球球心距离r时的引力势能为：[image: image10.wmf]r
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1、答案：AD

2、答案：B

3、答案：ABD
4、答案：B
5、答案：B
6、答案：BCD

7、答案：C

8、答案：B

9、答案：D
10、答案：A
11、答案：A
12、答案：B
13、答案：

①设物体的质量为m，在赤道上所受的重力:[image: image11.wmf]R
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②   在两极高为h处所受的重力：[image: image12.wmf]2
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 ③  行星的质量：[image: image13.wmf]3
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  由① ② ③式解得：[image: image14.wmf])
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14、答案：
（1）
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（1分）

       m1g=
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（1分）

       T=4π
[image: image17.wmf]g
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（2分）

（2）设人在B1位置刚好看见卫星出现在A1位置，最后在B2位置看到卫星从A2位置消失，

OA1=2OB1
有∠A1OB1＝∠A2OB2＝π/3
（1分）

从B1到B2时间为t

则有
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（3分）
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15、答案：
（1）
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16、答案：解：(1)[image: image22.wmf]kg
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        （3分）写出一公式得2分

解之得[image: image24.wmf]2
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       （1分）

(3)由牛顿第二定律，得[image: image25.wmf]ma
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 所以[image: image26.wmf]2
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17、答案：(1）由题意可知星球表面重力加速度为
[image: image27.wmf]t
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，沿水平方向抛出而不落回星球表面意味着球的速度达到该星球的第一宇宙速度，则
[image: image28.wmf]R
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(2）由表面重力加速度可知势能公式为
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由机械能守恒得
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使物体沿竖直方向抛出而不落回星球表面，沿星球表面抛出的速度至少为
[image: image32.wmf]t

R

v

v

0

2

2

=

（4分）
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